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ATA 01 - REUNIÃO DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE CARTOGRAFIA

Ata da Reunião da Câmara do Departamento de Cartografia do Instituto de Geociências, da
Universidade Federal de Minas Gerais, realizada às 10:30 horas do dia 07 de março de 2024,
na sala 334, convocada pelo Of. Circ. CRT 01/2024, de 01 de março de 2024. Estiveram
presentes professores: Getúlio Fonseca Domingues, Marcelo Antônio Nero, Marcos Antônio
Timbó Elmiro, Plínio da Costa Temba,  Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega  (Subchefe do
Departamento) , Sergio Donizete Faria, Sònia Maria Carvalho Ribeiro, Vagner Braga Nunes
Coelho (Chefe do Departamento). O professor Bráulio Magalhães Fonseca justificou ausência .
Constatado o quórum, o Professor Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe do Departamento, deu
início à reunião. 1. Informes: O professor Vagner Braga Nunes Coelho fez dois informes antes de
entrar no primeiro assunto da pauta, que passou a ser o segundo item de pauta: com a remoção
da servidora Edna Rodrigues da Costa, a Câmara está sem representante dos técnicos
administrativos; o discente Deivid Filipe de Oliveira perdeu o mandato porque descumpriu o Artigo
13, § 3, Inciso I, do Regimento Geral da Universidade Federal de Minas Gerais ; a Diretoria do IGC
é responsável pela realização de nova eleição do representante dos técnicos administrativos e por
informar ao Diretório Acadêmico (DA) sobre a perda do mandato do discente, bem como proceder
aos trâmites necessários para que o DA indique novo representante. 2. Aprovação da ata
anterior: Ata 09, de 12 de dezembro de 2023: após leitura e correções a ata foi aprovada por
unanimidade. 3. Aprovações ad referendum. a) Anuência ao professor Getúlio Fonseca
Domingues para participação no projeto de pesquisa Furnas/ICB/DGEE/IBI-FURNAS (ICB/DGEE),
período de vigência 01/01/2024 a 31/12/2024. A câmara referendou a aprovação por
unanimidade. b) Anuência  a professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro para apresentar proposta
como coordenadora do projeto Bridging indigenous knowledge and data science for
monitoring implementation of environmental policies in Indigenous lands (IL) da chamada:
UK Pact Forest Sector. A câmara referendou a aprovação por unanimidade. c) Anuência a troca
de disciplinas, neste semestre, entre professor Getúlio Fonseca Domingues, que irá ministrar a
disciplina CRT006 - Cartografia Digital (turma Geologia) e José Renato, que irá ministrar duas
turmas da disciplina CRT005 - Topografia II (Eng. Civil). A câmara referendou a aprovação por
unanimidade. 4. Transformação gabinete professor Rodrigo Affonso de Albuquerque
Nóbrega (sala 3065) em laboratório. O referido professor manifestou interesse na criação e
regulamentação do Laboratório TREM - Transportation Research & Environmental Modeling,
expondo que vê este pedido como uma demanda, porque embora o CNPQ ainda não tenha
solicitado formalmente, é necessária a oficialização do grupo de pesquisa e do laboratório, que até
então funcionam informalmente. Ressaltou a produção científica que o grupo já produziu e as que
estão em curso. O professor Sergio Donizete Faria tomou a palavra para fazer os seguintes
comentários: ocupação do espaço não é decisão do Departamento e sim da Congregação do IGC
e o porquê de se criar um outro laboratório já que, considerando a formação do professor Rodrigo
Affonso de Albuquerque Nóbrega , o trabalho realizado poderia ser agregado ao laboratório já
existente Centro de Sensoriamento Remoto (CSR). O professor Plínio da Costa Temba lembrou o
enfoque que o trabalho/pesquisa do professor Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega  tem no
âmbito do Transporte, que é um diferencial e oportunidade para expansão. A professora Sònia
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Maria Carvalho Ribeiro falou que como membro do CSR o laboratório está de portas abertas para
novos colaboradores. O professor Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega  disse que o TREM
possui muitos projetos de extensão/prestação de serviços e que esta área não é explorada no
CSR. Tanto o professor Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega  como os professores Vagner
Braga Nunes Coelho e Sergio Donizete faria frisaram a questão da perda de um gabinete, que de
praxe comporta dois docentes. Perante esta situação, o professor Sergio Donizete Faria falou que
o professor Vagner Braga Nunes Coelho, como chefe do Departamento, teria que oficializar frente
a Diretoria do IGC essa decisão que implica possível perda de um gabinete. Por fim, a Câmara
concedeu anuência para que o professor Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega  prossiga com
o processo de formalização do TREM. 5. Disponibilização do relatório de atividades do CSR
no biênio 2021-2023. O arquivo contendo o relatório foi enviado, via e-mail, para os membros da
Câmara. 6. Indicação/deliberação sobre representantes do Departamento de Cartografia no
Cômite Gestor do LIPq/CSR. Atualmente os representantes são a professora Sònia Maria
Carvalho Ribeiro e o professor aposentado/voluntário Britaldo Silveira Soares Filho, com mandato
vigente até o dia 07/03/2024. A regra da representação é a seguinte: obrigatoriamente um
representante deverá ser membro do Departamento de Cartografia e o outro representante será
indicado pelo Departamento, podendo ser membro ou não. O professor Vagner Braga Nunes
Coelho enviou e-mail para os professores solicitando voluntários para a representação. A
Professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro e o professor Britaldo Silveira Soares se voluntariaram.
Sendo dois voluntários e duas vagas, o professor Sergio Donizete Faria sugeriu que a decisão se
realizasse pelo voto. A indicação da professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro foi aprovada pela
Câmara por unanimidade. A indicação do professor Britalto Silveira Soares foi aprovada por sete
votos a favor e um voto contra. O mandato dos representantes será de 07 de março de 2024 a 06
de março de 2026. A professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro agradeceu aos colegas de Câmara
a renovação da confiança em um novo mandato. 7. Apreciação demandas curso Aquacultura.
Conforme disposto na Resolução nº 07/2023 do CEPE, o Departamento de Aquacultura solicita a
normatização do turno de funcionamento do curso. Essa demanda foi apresentada à Diretoria
através de um processo e como o Departamento de Cartografia ministra aulas para o referido
curso, faz-se necessário uma apreciação dos horários e ofertas de disciplinas. Grosso modo o
pedido refere-se a normatização para viabilizar o oferecimento do curso em um único turno
durante todo o percurso. O professor Vagner Braga Nunes Coelho propôs instituir uma comissão
para analisar o processo recebido e fazer uma contraproposta. O professor Getúlio Fonseca
Domingues, que ministra aulas para o curso de Aquacultura neste semestre, foi indicado como
presidente e os professores Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega  e Marcelo Antônio Nero se
voluntariaram para compor a comissão. 8. Outros assuntos: a) O professor Braúlio Magalhães
Fonseca, via e-mail, solicitou anuência para integrar a equipe do Projeto "Paisagens em Branco:
Estudos Antárticos Interdisciplinares em Ciências Sociais e Humanas", o qual inclui uma viagem
para a Antártica entre Janeiro e Março de 2025. O Projeto tem financiamento do CNPq, sem bolsa
para pesquisadores/professores e é coordenado pelo professor Dr. Andrés Zarankin , do
Departamento de Arqueologia da FAFICH.  Anuência concedida pela Câmara. b) Curso
Geoprocessamento: houve demandas de interessados no curso de especialização em
geoprocessamento, que já foi oferecido pelo departamento no passado. O professor Plínio da
Costa Temba informou que o último foi ofertado no ano de 2017.  O professor Rodrigo Affonso de
Albuquerque Nóbrega informou que a Professora Vilma Lúcia Macagnan, Diretora do Centro de
Apoio à Educação a Distância da UFMG (CAED/UFMG), o convidou para participar de um projeto
para oferta de curso de especialização na área de Geoprocessamento, no formato
majoritariamente à distância, com previsão de início em 2025. Acrescentou ainda que devido ao
fato desse curso prever a elaboração de material didático a ser disponibilizado aos alunos, esse
material poderia ser útil para a retomada da oferta do curso de Especialização em
Geoprocessamento da Pós-Graduação em Análise e Modelagem de Sistemas Ambientais -
IGC/UFMG. A professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro informou que a Pós-graduação em Análise
e Modelagem de Sistemas Ambientais recebeu um e-mail que solicitava a atualização dos dados
no WEB-CREA, a qual estava sendo providenciada. O professor Marcos Antônio Timbó Elmiro
salientou que este curso não possui mais a alta demanda do passado e é necessário ponderar o
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trabalho necessário ao oferecimento do curso. A professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro propôs
montar uma comissão para se pensar a estratégia de implantação do curso. Foi instituída a
comissão com os professores Sónia Maria Carvalho Ribeiro (presidente), Plínio da Costa Temba
e Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega. c) NUP/reclamações: O professor Vagner Braga
Nunes Coelho informou que o Departamento de Cartografia recebeu, via e-mail, reclamações
sobre a conduta do professor Marcelo Antônio Nero em sala de aula e também uma reclamação
NUP vinda da Ouvidoria da UFMG com o mesmo teor. E-mail e NUP da Ouvidoria foram
devidamente respondidos, salientando que a conduta do professor Marcelo Antônio Nero não
apresenta incompatibilidades com a ética educacional da UFMG e foi dada ciência sobre a
questão ao referido professor. d) Acidente Drone DJI Mavic Pro: Em 03 de setembro de 2023, a
Chefia recebeu um email do Sr. Francisco Mazzinghy informando que o referido drone tinha
atingido o braço de sua mãe e queria saber quem era o responsável civil pelo drone que está em
sua posse. A suposta vítima enviou um documento informando o ocorrido para a Reitoria da
UFMG. Foi realizada uma avaliação no drone e a conclusão foi que ele perdeu sinal por uma falha
eletromagnética e não houve imperícia por parte dos condutores. O professor Vagner Braga
Nunes Coelho solicitou ao professor Plínio da Costa Temba as imagens anteriores ao pouso do
drone para acrescentar ao relatório/parecer que será enviado à Reitoria. O drone já está em posse
do Departamento de Cartografia e em perfeitas condições. e) Concurso Professor Efetivo: o
edital foi publicado no dia 29 de fevereiro de 2024, as inscrições ocorrem de 01 de março a 15 de
abril, até o momento da reunião constavam duas inscrições. O professor Vagner Braga Nunes
Coelho informou que irá pleitear junto à Direção do IGC recursos para diárias e passagens para
realizar o concurso presencialmente. f) Monitoria 2024: Foram lançados dois editais, um para
Cartografia (2 vagas bolsistas) e outro para Topografia (3 vagas bolsistas), com seleção marcada
para o dia 12 de março de 2024. Nada mais havendo a tratar, o professor Vagner Braga Nunes
Coelho agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, e lavrada a presente Ata, lida e
aprovada, será assinada pelo Chefe do Departamento. Belo Horizonte, 07 de março de 2024.

 

Documento assinado eletronicamente por Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe de
departamento, em 08/05/2024, às 10:34, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3218707 e o código CRC 0CE155A8.

Referência: Processo nº 23072.200148/2024-80 SEI nº 3218707
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ATA 02 - REUNIÃO DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE CARTOGRAFIA

Ata da Reunião da Câmara do Departamento de Cartografia do Instituto de Geociências, da
Universidade Federal de Minas Gerais, realizada às 9:00 horas do dia 16 de abril de 2024, na sala
334, convocada pelo Of. Circ. CRT 03/2024, de 10 de abril de 2024. Estiveram presentes os
professores: Getúlio Fonseca Domingues, Marcelo Antônio Nero, Marcos Antônio Timbó Elmiro,
Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega (Subchefe do Departamento), Sergio Donizete Faria,
Sònia Maria Carvalho Ribeiro, Vagner Braga Nunes Coelho (Chefe do Departamento), e a
servidora Lílian Pinheiro da Costa (Representante dos Técnicos Administrativos). O professor
Bráulio Magalhães Fonseca justificou ausência. Constatado o quórum, o Professor Vagner Braga
Nunes Coelho, Chefe do Departamento, deu início à reunião. 1. Informes: a) Perda mandato
discente. O discente Raul Guilherme Silva Gomes de Queirós perdeu o mandato, relativo à
representação discente, na Câmara do Departamento de Cartografia, porque descumpriu o Artigo
13, § 3, Inciso I, do Regimento Geral da Universidade Federal de Minas Gerais; a Diretoria do IGC
é responsável por informar ao Diretório Acadêmico (DA) sobre a perda do mandato do discente,
bem como proceder aos trâmites necessários para que o DA indique novo representante. b)
Eleição Representantes TAEs. No dia 26 de março de 2024 aconteceu a eleição para
Representante dos Técnicos Administrativos junto à Câmara e Assembleia do Departamento de
Cartografia, apenas uma chapa se inscreveu: Chapa 1, composta pela servidora Lílian Pinheiro da
Costa (T) e servidor Vinícius Tadeu Santos Gontijo (S), participaram do processo de votação dois
eleitores e após o período de votação, o sistema apurou dois votos para a Chapa 1, diante desse
resultado, os servidores Técnico-Administrativos Lílian Pinheiro da Costa e Vinícius Tadeu Santos
Gontijo foram considerados eleitos para representarem os servidores Técnico-Administrativos do
Departamento de Cartografia junto à Câmara e Assembleia do referido Departamento, para o
mandato de 28/03/2024 a 27/03/2026. c) Greve. O professor Vagner Braga Nunes Coelho
informou que os servidores Técnicos-Administrativos, lotados no Departamento de Cartografia,
não aderiram à greve deflagrada pelo SINDIFES e quanto aos professores, o professor Rodrigo
Affonso de Albuquerque Nóbrega aderiu à greve deflagrada pela APUBH. 2. Aprovação da ata
anterior: Ata 01, de 7 de março de 2024: após leitura e correções a ata foi aprovada por
unanimidade. 3. Aprovações ad referendum. a) Anuência a professora Sónia Maria Carvalho
Ribeiro e ao professor Getúlio Fonseca Domingues participarem da proposta do projeto
"Restaurando e conectando o Sertão e as Veredas" a ser submetido pela FUNATURA - Fundação
Pró-Natureza. A Câmara referendou a aprovação por unanimidade. b) Anuência  ao professor
Marcelo Antônio Nero para execução do projeto Avaliação de cartografia histórica em
confronto com novas tecnologias de mapeamento: estudo de caso da Região do Museu do
Ipiranga-São Paulo - SP, o qual está sendo submetido para o edital PRPq ICV 01/2024. A
Câmara referendou a aprovação por unanimidade. c) Férias período letivo professor Rodrigo
Affonso de Albuquerque Nóbrega. Período 14/05/2024 a 28/05/2024. A Câmara referendou a
aprovação por unanimidade. d) Designação do professor Marcelo Antônio Nero como supervisor
do estágio probatório do professor Getúlio Fonseca Domingues, em substituição ao professor
Sergio Donizete Faria. A Câmara referendou a aprovação por unanimidade. 4. Representações.
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O professor Vagner Braga Nunes Coelho informou que as representações de docentes do
Departamento de Cartografia nos Colegiados de Curso de Graduação da Geografia, da Geologia
e do Turismo estavam vencidas e era necessário renová-las e perguntou se havia voluntários para
essas representações. O professor Sergio Donizete Faria se voluntariou para continuar sendo
titular da representação no Colegiado do Curso Turismo e no Colegiado do Curso de Geografia. O
professor Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega se voluntariou para continuar sendo suplente
no Colegiado do Curso de Geografia. O professor Vagner Braga Nunes perguntou ao professor
Marcos Antônio Timbó Elmiro, que era suplente da representação no Colegiado do Curso de
Geologia, e ao professor Getúlio Fonseca Domingues se eles poderiam ser, respectivamente,
titular e suplente da representação no Colegiado do Curso de Geologia e ambos aceitaram. Após
discussão foi definida as seguintes representações: Colegiado do Curso de Graduação em
Turismo: professor Sergio Donizete Faria (T), mandato de 16/04/2024 a 15/04/2026; Colegiado
do Curso de Graduação em Geografia: professor Sergio Donizete Faria (T) e professor Rodrigo
Affonso de Albuquerque Nóbrega (S), mandato 16/04/2024 a 15/04/2026; Colegiado do Curso
de Graduação em Geologia: professor Marcos Antônio Timbó Elmiro (T) e professor Getúlio
Fonseca Domingues (S), mandato 16/04/2024 a 15/04/2026. 5. Prestação de contas Projeto:
“Simpósio em modelagem de sistemas ambientais e gestão da paisagem.” Coordenador:
Profa. Sònia Maria Carvalho Ribeiro. A referida prestação de contas foi encaminhada anexa, via
e-mail, para todos os membros da Câmara, foi aprovada durante a reunião e o saldo
remanescente de R$ 401,84 (quatrocentos e um reais e oitenta e quatro centavos) foi transferido
para o Departamento de Cartografia. 6. Concurso: Apresentação da lista de candidatos do
concurso para professor efetivo Edital 362/2024 e indicação de nomes para a comissão
examinadora. O professor Vagner Braga Nunes Coelho apresentou a lista dos 10 (dez)
candidatos inscritos e informou que estava pleiteando junto à Diretoria do IGC recursos para
realizar o concurso presencialmente. O professor Sergio Donizete Faria falou que entendia o
esforço do professor Vagner Braga Nunes Coelho para realizar o concurso presencialmente, mas
que não via problemas em a Banca Examinadora ser híbrida, ou seja, os membros externos à
UFMG participariam através de videoconferência, conforme autorização concedida pela Comissão
Permanente de Pessoal Docente (CPPD/UFMG), em consulta realizada no dia 21 de julho de
2022. Com os nomes dos candidatos em mãos, foi discutido sobre quem tem impedimentos e
quais professores do Departamento poderiam participar, lembrando que obrigatoriamente pelo
menos dois docentes devem pertencer ao Departamento de Cartografia e sobre as possíveis
datas para realização do concurso. Após análise foi confirmado que os professores Sergio
Donizete Faria, Plínio da Costa Temba e Marcos Antônio Timbó Elmiro não tinham vínculo com os
candidatos de natureza acadêmica, em nível de pós-graduação nos últimos cinco anos nem outro
impedimento conforme o Artigo 13 da Resolução Complementar nº 02/2023, da UFMG. Sendo
assim, os professores Sergio Donizete Faria (Titular), Plínio da Costa Temba (Titular) e Marcos
Antônio Timbó Elmiro (Suplente), após confirmarem desimpedimento, participarão da banca
examinadora. O professor Vagner Braga Nunes Coelho solicitou aos professores presentes
indicação de nomes de membros externos à UFMG para participarem da banca examinadora.
Depois de formada a lista, cada professor presente escolheu 3 (três) nomes, organizados em
ordem de preferência. Após discussão a Câmara decidiu pela indicação dos seguintes: Sônia
Maria Alves Costa (IBGE), Régis Fernandes Bueno (GEOVECTOR ENGENHARIA), Leonardo
Castro de Oliveira (IME), indicações do professor Marcelo Antônio Nero; professor Sérgio
Florêncio de Souza (UFRGS), indicação do professor Sergio Donizete Faria e Ivanildo Barbosa
(IME), indicação do professor Vagner Braga Nunes Coelho. Quanto a data provável do concurso
foi sugerido o período de início para 20 de maio e o período de início para 03 de junho. 7. Outros
assuntos. a) Demandas do curso de Aquacultura. O professor Vagner Braga Nunes Coelho
explicou sobre a questão da normatização do turno de funcionamento do curso de Aquacultura,
demanda que vêm sendo analisada por ele. Diante das possibilidades, os horários historicamente
empregados terão que ser modificados e o maior impasse é o uso da sala 3063 (laboratório
geoprocessamento). Haverá uma reunião com o Colegiado da Aquacultura, mas até o momento
nada foi decidido. O professor Sergio Donizete Faria informou que essas demandas da
Aquacultura não estão sendo solicitadas à revelia, elas partem da Resolução 7/2023, do Conselho
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de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE), que normatiza os turnos de funcionamento dos cursos;
grosso modo a resolução visa que cada curso decida se irá funcionar em período matutino,
vespertino, noturno, diurno ou período integral, logo outros cursos podem apresentar a mesma
demanda. O professor Sergio Donizete Faria acrescentou que existe um percentual para que
algumas atividades possam ser realizadas em turno diferente do oficial e que o Departamento
ofertante não é obrigado a acatar o horário imposto pelo Colegiado de Graduação. Nada mais
havendo a tratar, o professor Vagner Braga Nunes Coelho agradeceu a presença de todos e
encerrou a reunião, e lavrada a presente Ata, lida e aprovada, será assinada pelo Chefe do
Departamento. Belo Horizonte, 16 de abril de 2024.

 

 

Documento assinado eletronicamente por Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe de
departamento, em 12/06/2024, às 13:29, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3296691 e o código CRC 0CD1D7C0.

Referência: Processo nº 23072.200148/2024-80 SEI nº 3296691
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ATA 03 - REUNIÃO DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE CARTOGRAFIA

Ata da Reunião da Câmara do Departamento de Cartografia do Instituto de Geociências, da
Universidade Federal de Minas Gerais, realizada às 9:00 horas do dia 4 de junho de 2024, na sala
334, convocada pelo Of. Circ. CRT 4/2024, de 28 de maio de 2024. Estiveram presentes os
professores: Getúlio Fonseca Domingues, Marcelo Antônio Nero, Marcos Antônio Timbó Elmiro,
Plinio da Costa Temba, Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega ( Subchefe do Departamento),
Sergio Donizete Faria, Sònia Maria Carvalho Ribeiro, Vagner Braga Nunes Coelho (Chefe do
Departamento), e a servidora Lílian Pinheiro da Costa ( Representante dos Técnicos
Administrativos). O professor Bráulio Magalhães Fonseca justificou ausência. Constatado o
quórum, o Professor Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe do Departamento, deu início à reunião.
1. Aprovação da ata anterior:  Ata 02, de 16 de abril de 2024: após leitura e correções a ata foi
aprovada por unanimidade. 2. Aprovações ad referendum. a) Anuência a conclusão do
processo de Atividade Acadêmica Individual do professor Getúlio Fonseca Domingues para
prestar colaboração esporádica à empresa AGROPÓS na disciplina de sua especialidade
“Sensoriamento Remoto e Vants”, no curso de pós-graduação Latu Senso a distância nos termos
da Lei 12.772/2012 e da Resolução IGC 01/2023. A Câmara referendou a aprovação por
unanimidade. b) Anuência a apresentação da proposta “Responsible AI for promoting sustainable
landscapes and livelihoods in the tropics: developing indicators to implement the Nagoya Protocol ”
pela professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro à Chamada Interna PRPG 05/2024, estágio pós-
doutoral no exterior, Programa FAPEMIG de Fomento à Internacionalização das Instituições
Científicas e Tecnológicas de Minas Gerais (ICTMGs). A proposta, se aprovada, implica o
afastamento da Professora de outubro 2025 a março 2026 na James Cook University (JCU),
Cairns, Austrália. A Câmara referendou a aprovação por unanimidade. c) Aprovação do projeto
de pós-doutorado do professor Marcelo Antonio Nero, proposto na Chamada Interna PRPG
05/2024, bem como a permanência do mesmo no exterior no caso da aprovação pelo órgão
competente. O período da sua permanência seria de 1º de fevereiro de 2025 a 31 de julho de
2025 (Item 6.5.5 d a Chamada Interna PRPG 05/2024). Este período compreende o projeto de
pós-doutorado intitulado “Pesquisa científica dos avanços em termos de BIM, VR, AI, qualidade
posicional e impactos nas ODSs da ONU” (Investigación de los avances en términos de BIM, VR,
AI y la calidad posicional y los impactos en las ODS de la ONU, em espanhol); (Investigation of
advances in terms of BIM, VR, AI and positional quality and impacts on the  UN SDGs, em inglês)
(Item 6.5.4 da Chamada Interna PRPG 05/2024) . A Câmara referendou a aprovação por
unanimidade. 3. Atualização das ementas/programas. O professor Vagner Braga Nunes Coelho
explicou que a secretaria do Departamento de Cartografia recebeu a demanda, de um aluno
matriculado isoladamente na disciplina Topografia II, da ementa/programa, assinada, da referida
disciplina. Essa solicitação motivou uma pesquisa sobre a situação atual das ementas/programas
das disciplinas do Departamento de Cartografia. Após análises foi verificado que as
ementas/programas estão desatualizadas, fora do padrão sugerido pela UFMG e sem assinatura.
Além disso, o Colegiado de Graduação do Curso de Engenharia Civil enviou o Ofício
nº4/2024/ENGENHARIA-CGRECV-UFMG (Processo SEI 23072.227826/2024-51), solicitando a
atualização das Atividades Acadêmicas Curriculares (ACC) pelos departamentos ofertantes, uma
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vez que o referido colegiado está reformulando o Projeto Pedagógico do Curso. Diante disso,
após discussões ficou definido os responsáveis pela atualização das ementas/programas das
disciplinas ofertadas pelo Departamento de Cartografia, a saber: CRT007 - Elementos de
Cartografia, CRT008 - Cartografia Multimídia e CRT009 - Geoprocessamento, professor Sergio
Donizete Faria; CRT115 - Topografia e CRT118  - Topografia, professor Marcos Antônio Timbó
Elmiro; CRT014 - Cartografia, professor Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega; CRT003 -
Cartografia e Topografia, comissão formada pelos professores Getúlio Fonseca Domingues, Sònia
Maria Carvalho Ribeiro e Bráulio Magalhães Fonseca; CRT013 - Oficina Integrada de Topografia
e Cartografia, comissão formada pelos professores Bráulio Magalhães Fonseca e Rodrigo Affonso
de Albuquerque Nóbrega; CRT006 -Cartografia Digital, comissão formada pelos professores
Getúlio Fonseca Domingues e Úrsula Ruchkys de Azevedo; CRT005 - Topografia I I, comissão
formada pelos professores Sònia Maria Carvalho Ribeiro e Marcelo Antônio Nero; CRT604 -
Topografia I, comissão formada pelos professores Plínio da Costa Temba e Marcelo Antônio Nero.
4. Situação dos Concursos Professor Substituto e Efetivo. O professor Vagner Braga Nunes
Coelho informou que o concurso para professor substituto está em andamento, com processo
aberto e devidamente instruído, mas na última consulta feita à CPPD, a secretaria do
Departamento foi informada que o Edital Padrão para professor substituto está sendo alterado e
somente quando esta alteração for aprovada pelos Órgãos competentes, a minuta do Edital será
enviada. Em relação ao concurso para professor efetivo, foi reiterado que irá acorrer entre os dias
24 e 28 de junho de 2024. 5. Aprovação do ReDoc e respectivos Planos de Trabalho. O
professor Vagner Braga Nunes Coelho apresentou os referidos relatórios e planos de trabalho, os
quais foram aprovados pela Câmara. Ainda em relação ao ReDoc, o professor Vagner Braga
Nunes Coelho salientou a importância da atualização frequente das informações do relatório, pois
elas compõem os Dados da Matriz de Dimensionamento pelo Departamento, matriz essa utilizada
pela CPPD como fonte de dados para decisões estratégicas e na elaboração da planilha de vagas
docente. O professor Sergio Donizete Faria reforçou a importância do acompanhamento e
atualização das informações que integram o ReDoc, apesar das dificuldades decorrentes de
falhas apresentadas pelo sistema do DTI da UFMG. 6. Redistribuição de Horários de
Disciplinas. Os Colegiados de Graduação dos Cursos de Aquacultura e Geografia informaram ao
Departamento sobre mudanças nos horários e dias da semana para o oferecimento de algumas
disciplinas, motivados pela Normatização dos Turnos de Funcionamento dos Cursos de
Graduação - Resolução CEPE 7/2023; o curso de Geografia e o curso de Aquacultura decidiram
pelo funcionamento oficial no período matutino. O curso de Aquacultura solicitou que as
disciplinas CRT006 - Cartografia Digital e CRT003 - Cartografia e Topografia sejam ofertadas na
segunda-feira pela manhã, no primeiro e no segundo semestre. Os professores presentes
concordaram com essa solicitação. O curso de Geografia solicitou que as disciplinas CRT006 -
Cartografia Digital e CRT009 - Geoprocessamento sejam ofertadas na quarta-feira e quinta-feira
pela manhã. Porém, essas duas disciplinas, CRT009 e CRT006, são ministradas no Laboratório
de Geoprocessamento (sala 3063), o qual comporta 32 estudantes, porém a demanda da
Geografia é de no mínimo 40 (quarenta) estudantes por semestre. As soluções apresentadas
foram: criar duas turmas de 20 estudantes, sendo necessário ocupar a sala 3063 pela manhã de
terça a quinta ou criar duas turmas no mesmo horário, uma alocada no Laboratório de
Geoprocessamento (sala 3063) e outra no Laboratório de Sensoriamento Remoto (sala 106). O
professor Sergio Donizete Faria sugeriu que a disciplina CRT009 seja ofertada em 1 (uma) turma
de no máximo 32 alunos, porque considerando as turmas dos anos passados, raramente a
demanda chegava a 40 estudantes. Após discussão ficou decidido que a disciplina CRT009 será
ofertada, para o curso de Geografia, em 1 (uma) turma de no máximo 32 alunos e a disciplina
CRT006, a princípio será ofertada, para o curso de Geografia, em 2 (duas) turmas de 20
estudantes. O professor Vagner Braga Nunes Coelho irá conversar com a professora Úrsula
Ruchkys de Azevedo sobre a questão, visto que ela é a professora que ministra a disciplina
CRT006 frequentemente. Foi informado que todas estas mudanças serão implantadas a partir do
semestre 2025/1. 7. Outros assuntos. a) Informes: O professor Vagner Braga Nunes Coelho
parabenizou o professor Marcos Antônio Timbó Elmiro pela aprovação no processo de promoção
de Professor Associado para Professor Titular, a nova posição entra em vigência a partir de 26 de
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agosto de 2024. b) Informação sobre monitor (bolsista) : o professor Rodrigo Affonso de
Albuquerque Nóbrega informou que a estudante Anna Flávia Soares de Freitas, que é bolsista do
Programa de Monitoria da Graduação 2024 (PMG) e voluntária em um projeto de Iniciação
Científica, foi contemplada com uma bolsa em um projeto de Iniciação Científica da Pro-Reitoria
de Pesquisa (PRPQ). Segundo as regras da PROGRAD, um estudante não pode acumular duas
bolsas à nível de Graduação, logo caberá à estudante Anna Flávia Soares de Freitas escolher em
qual projeto ela atuará como bolsista. O professor Vagner Braga Nunes Coelho informou que uma
vez que a estudante se desligue do PMG não poderá retornar como voluntária no mesmo Edital
no qual foi selecionada, sendo necessário que ela concorra em um novo e dital do PMG-
PROGRAD do Departamento de Cartografia, caso tenha interesse em concorrer para uma vaga
d e voluntária; além será preciso consultar as regras da PRPQ sobre exclusividade ou não; o
PMG-PROGRAD não exige exclusividade. c) Pedidos do Curso de Graduação em Geografia : o
coordenador do referido curso pediu para usar o Laboratório de Geoprocessamento (sala 3063),
nas sextas-feiras pela manhã, para ministrar a disciplina GEO363 - Sensoriamento Remoto. O
professor Getúlio Fonseca Domingues sugeriu que na disciplina CRT003 - Cartografia e
Topografia a parte de Cartografia fosse ministrada em laboratório de cartografia digital. O
professor Sergio Donizete Faria expôs que para isso acontecer seria necessário ocorrer
oficialização da mudança no Plano Pedagógico, prevendo que a disciplina seria dividida em carga
horária teórica e prática. O professor Marcos Antônio Timbó Elmiro sugeriu que o Laboratório de
Topografia, por ser uma sala grande, poderia ser aproveitado, destinando uma parte da sala para
a instalação de alguns computadores, para aulas práticas, principalmente de demonstração, já
que o Departamento de Cartografia possui um déficit de espaço para ministrar aulas práticas.
Após discussão o pedido de uso do Laboratório de Geoprocessamento não foi deliberado pela
Câmara. O segundo pedido do Curso de Graduação em Geografia foi a proposta de criação de
uma disciplina optativa com o escopo no tema “drone para mapeamento de detalhe”. Após
discussão, foi decidido pela instituição de uma comissão, composta pelos professores Getúlio
Fonseca Domingues e Plínio da Costa Temba, para analisar a proposta de criação da disciplina
optativa. d) Anuências à professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro: a referida professora
solicitou anuência para participação nas seguintes propostas de financiamento: i) Chamada: IKI
Country Call Brazil 2024 – Concept Note RESCUEBIOMES. Projeto RESCUEBIOMES: Resilient
Sustainable Conservation and Use Across Brazilian Biomes; ii) Chamada IDB Amazonia
Biobuilders: Tracking Bioeconomy of sociobiodiversity; iii) Chamada FUNBIO: Plataforma online de
risco de espalhamento de fogo em tempo quase real e em alta resolução espacial, para o apoio ao
manejo integrado do fogo em quatro unidades de conservação, a ser submetido ao Fundo
Brasileiro para a Biodiversidade por meio da Chamada de Projetos 04/2024 - Manejo Integrado do
Fogo (MIF) no Interior e Entorno de Unidades de Conservação nos Biomas Caatinga, Pampa e
Pantanal, Projeto GEF Terrestre - Estratégias de conservação, restauração e manejo para a
biodiversidade da Caatinga, Pampa e Pantanal (GTR/FM 16661-BR, BR-G1004); iv) Chamada
Referência: EuropeAid/180164/DD/ACT/BR projeto: Bioeconomia e desenvolvimento da
rastreabilidade das cadeias produtivas do Açaí, Castanha do Brasil, Cacau e Guaraná na
Amazônia Legal; v) Chamada FINEP centros temáticos: Projeto GEOIDE. As anuências foram
concedidas pela Câmara. e) Anuência  ao professor Vagner Braga Nunes Coelho para participar
do projeto de extensão "404910 - Atualização do Plano Municipal de Riscos Geológicos das
Periferias do Município de Contagem, MG". Nada mais havendo a tratar, o professor Vagner
Braga Nunes Coelho agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Lavrada a presente
Ata, lida e aprovada, será assinada pelo Chefe do Departamento. Belo Horizonte, 4 de junho de
2024.

 

Documento assinado eletronicamente por Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe de
departamento, em 30/10/2024, às 11:16, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3390922 e o código CRC 70ABE41A.

Referência: Processo nº 23072.200148/2024-80 SEI nº 3390922
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ATA 04 - REUNIÃO DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE CARTOGRAFIA

HOMOLOGAÇÃO DO CONCURSO

Ata da Reunião da Câmara do Departamento de Cartografia do Instituto de Geociências, da
Universidade Federal de Minas Gerais, realizada às 9 horas do dia 10 de julho de 2024, na
sala 334, convocada pelo Of. Circ. CRT 05/2024, de 5 de julho de 2024. Estiveram presentes
os professores: Bráulio Magalhães Fonseca, Getúlio Fonseca Domingues, Marcelo Antonio Nero,
Marcos Antônio Timbó Elmiro, Plínio da Costa Temba, Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega,
Sergio Donizete Faria, Sónia Maria Carvalho Ribeiro, Vagner Braga Nunes Coelho (Chefe do
Departamento), Lílian Pinheiro da Costa ( representante dos servidores técnico-administrativos). A
professora Úrsula Ruchkys de Azevedo justificou ausência. Constatado o quórum, o professor
Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe do Departamento, deu início à reunião, atendendo ao
seguinte item da pauta. 1. Homologação do Concurso para Professor Adjunto do
Departamento de Cartografia, área de conhecimento “Geociências: Cartografia e Geodésia”,
conforme Edital nº 362, de 27 de fevereiro de 2024, publicado no Diário Oficial da União em 29 de
fevereiro de 2024. O professor Vagner Braga Nunes Coelho informou que o concurso ocorreu
entre os dias 24 de junho e 28 de junho. O professor Sergio Donizete Faria, membro da Comissão
Examinadora, fez um breve relato sobre o concurso, informando que houve 10 (dez) candidatos
inscritos, dos quais 5 (cinco) compareceram à abertura e realizaram a Prova Escrita. Apenas 1
(um) candidato avançou para as demais provas. Ao final do concurso, o candidato Marconi
Martins Cunha, foi considerado aprovado. Diante desse resultado, a Comissão Examinadora
indicou o candidato Marconi Martins Cunha para a vaga de ampla concorrência no concurso. A
Câmara decidiu pela homologação do Concurso por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o
professor Vagner Braga Nunes Coelho agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião.
Lavrada a presente Ata, lida e aprovada, será assinada pelo Chefe do Departamento. Belo
Horizonte, 10 de julho de 2024.

 

 

Documento assinado eletronicamente por Rodrigo Affonso de Albuquerque Nobrega,
Professor do Magistério Superior, em 18/07/2024, às 15:08, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe de
departamento, em 18/07/2024, às 16:05, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marcos Antonio Timbo Elmiro, Professor do
Magistério Superior, em 19/07/2024, às 08:11, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Sergio Donizete Faria, Professor do Magistério
Superior, em 19/07/2024, às 08:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Sonia Maria Carvalho Ribeiro, Professora do
Magistério Superior, em 20/07/2024, às 10:23, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Getulio Fonseca Domingues, Professor do
Magistério Superior, em 22/07/2024, às 14:52, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Plinio da Costa Temba, Decano(a), em
22/07/2024, às 17:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marcelo Antonio Nero, Professor do Magistério
Superior, em 23/07/2024, às 10:54, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Lilian Pinheiro da Costa, Assistente em
Administração., em 23/07/2024, às 11:03, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Braulio Magalhaes Fonseca, Professor do
Magistério Superior, em 23/07/2024, às 19:08, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ursula Ruchkys de Azevedo, Professor(a), em
12/08/2024, às 19:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3391015 e o código CRC 49FF1DD9.

Referência: Processo nº 23072.200148/2024-80 SEI nº 3391015
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ATA 05 - REUNIÃO DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE CARTOGRAFIA

Ata da Reunião da Câmara do Departamento de Cartografia do Instituto de Geociências, da
Universidade Federal de Minas Gerais, realizada às 9 horas do dia 10 de julho de 2024, na
sala 334, convocada pelo Of. Circ. CRT 05/2024, de 5 de julho de 2024. Estiveram presentes
os professores: Bráulio Magalhães Fonseca, Getúlio Fonseca Domingues, Marcelo Antonio Nero,
Marcos Antônio Timbó Elmiro, Plinio da Costa Temba, Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega
(Subchefe do Departamento), Sergio Donizete Faria, Sónia Maria Carvalho Ribeiro, Vagner Braga
Nunes Coelho (Chefe do Departamento) e Lílian Pinheiro da Costa ( representante dos servidores
técnico-administrativos). A professora Úrsula Ruchkys de Azevedo justificou ausência . Constatado
o quórum, o professor Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe do Departamento, deu início à reunião.
1. Aprovação da ata anterior:  Ata n° 03, de 4 de junho de 2024: após leitura e correções, a ata
foi aprovada por unanimidade. 2. Aprovações ad referendum. a) Aprovação  do parecer
referente à progressão funcional do professor Bráulio Magalhães Fonseca, do nível 2 para o nível
3 da classe C de professor adjunto. A Câmara referendou a aprovação por unanimidade. 3.
Homologação do Concurso para Professor Adjunto do Departamento de Cartografia, área
de conhecimento “Geociências: Cartografia e Geodésia”, conforme Edital nº 362, de 27 de
fevereiro de 2024, publicado no Diário Oficial da União em 29 de fevereiro de 2024. O professor
Vagner Braga Nunes Coelho informou que o concurso ocorreu entre os dias 24 de junho e 28 de
junho. O professor Sergio Donizete Faria, membro da Comissão Examinadora, fez um breve relato
sobre o concurso, informando que houve 10 (dez) candidatos inscritos, dos quais 5 (cinco)
compareceram à Sessão de Instalação do Concurso e realizaram a Prova Escrita. Nessa prova foi
aprovado 1 (um) candidato, o qual realizou a Prova Didática e a Prova de Títulos. Ao final do
concurso, o candidato Marconi Martins Cunha foi considerado aprovado. Diante desse resultado, a
Comissão Examinadora indicou o candidato Marconi Martins Cunha para a vaga de ampla
concorrência no concurso. A Câmara decidiu pela homologação do Concurso por unanimidade. 4.
Outros assuntos. a) Constituição da Comissão Examinadora para o Processo Seletivo para
Professor Substituto. O professor Vagner Braga Nunes Coelho informou que o Edital do
Processo Seletivo para Professor Substituto será publicado e é necessário escolher os 3 (três)
professores para compor a Comissão Examinadora. Os professores Rodrigo Affonso de
Albuquerque Nóbrega, Marcelo Antônio Nero e Getúlio Fonseca Domingues se ofereceram para
compor a Comissão Examinadora. Essa composição foi aprovada pelos professores presentes. O
professor Vagner Braga Nunes Coelho informou que a composição da Comissão Examinadora
poderá ser alterada, em conformidade com a regra de não-impedimento, conforme estipulado pela
Lei n° 9.784/1999, que regula o Procedimento Administrativo no âmbito da Administração Pública
Federal (Artigos 18, 19 e 20), e em consonância com a Resolução nº 13/2010 , do Conselho
Universitário da Universidade Federal de Minas Gerais (Artigos 30, 31 e 32). b) Solicitações do
Colegiado de Graduação do Curso de Geografia: i) o Coordenador do referido Colegiado
solicitou a mudança nos dias da semana para o oferecimento da disciplina CRT014 - Cartografia:
de segunda e quarta para terça e quinta. Os professores presentes concordaram com a mudança,
inclusive o professor Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega, que ministra a referida disciplina;
i i ) o Coordenador do referido curso solicitou 5 (cinco) vagas de formação livre na disciplina
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CRT001 - Topografia B. O professor Marcos Antônio Timbó Elmiro explicou que a disciplina
CRT001 não é mais ofertada, pois foi substituída pelas disciplinas: CRT015 - Topografia e
CRT018 - Topografia, oferecidas, respectivamente, para os cursos de Graduação em Engenharia
de Minas e Geologia. Após discussão, os professores presentes concordaram em disponibilizar 5
(vagas) de Formação Livre para os estudantes da Geografia na disciplina CRT015, e a professora
Sónia Maria Carvalho Ribeiro demonstrou interesse em ministrar as disciplinas CRT015 e
CRT018, caso seja necessário abrir novas turmas. c) Solicitação do Colegiado de Graduação
do Curso em Turismo: o Coordenador do referido curso solicitou a oferta da disciplina optativa
CRT008 - Cartografia Multimídia. O professor Sergio Donizete Faria concordou com a solicitação,
desde que a disciplina CRT008 seja ministrada no prazo de 1,5 (um e meio) mês. Após discussão
os professores presentes concordaram com a solicitação. d) Indicação de representante para o
Colegiado de Graduação do Curso em Arquitetura e Urbanismo. O referido Colegiado enviou
Ofício solicitando a indicação do nome de um professor do Departamento de Cartografia para ser
representante no Colegiado. Após discussão, foi decidido que os professores Getúlio Fonseca
Domingues e Bráulio Magalhães Fonseca seriam os representantes Titular e Suplente,
respectivamente, com mandato de 11 de julho de 2024 a 10 de julho de 2026. e) Chamada COPI
para projetos às emendas parlamentares das LOAS 2025. O professor Vagner Braga Nunes
Coelho informou que no final do primeiro trimestre de cada ano (com possíveis variações devido
ao calendário do Congresso Nacional), a Diretoria de Cooperação Institucional (COPI) envia um e-
mail para as diretorias das Unidades Acadêmicas e Administrativas, convidando a comunidade
universitária a participar da Chamada COPI. O objetivo da Chamada é reunir propostas de
projetos para posterior captação de recursos por meio de emendas parlamentares individuais
impositivas. O professor Vagner Braga Nunes Coelho também informou, via e-mail e nesta
reunião, que o Departamento de Cartografia terá a oportunidade de enviar até duas propostas de
projetos, cada uma com um valor máximo de R$ 300.000,00.  Foram apresentadas 3 (três)
propostas de projetos, a saber: i) “ Mapeamento das Cadeias Produtivas da Sociobiodiversidade e
Plataforma WebGIS para Fomento da Bioeconomia no Cerrado Mineiro”, sob a coordenação da
professora Sónia Maria Carvalho Ribeiro; ii) “ Laboratório de Certificação de Equipamentos e
Levantamentos Geodésicos, Topográficos e por Drones”, sob coordenação do professor Marcelo
Antônio Nero; iii) “Geoprocessamento e Realidade Aumentada para Treinamento e Gestão de
Desastres”, sob coordenação do professor Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega. Os 3 (três)
professores coordenadores realizaram uma breve apresentação sobre o conteúdo de cada
proposta. O professor Sergio Donizete Faria sugeriu que, ao invés de excluir uma das propostas,
os coordenadores reelaborassem as propostas e reestruturassem o conteúdo dos três projetos
em dois. Após discussão, foi decidido que os projetos seriam reestruturados em dois projetos,
sendo um sob a responsabilidade dos professores Sónia Maria Carvalho Ribeiro e Getúlio
Fonseca Domingues, e o outro sob a responsabilidade dos professores Marcelo Antônio Nero e
Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega. f) Apresentação da proposta e ementa do Curso de
Especialização em Geoprocessamento/EAD da Capes para apreciação. O professor Rodrigo
Affonso de Albuquerque Nóbrega informou que se trata de uma Chamada da CAPES para
articulação de cursos de especialização na modalidade EAD. A formação, fomentada pelo
Sistema Universidade Aberta do Brasil, é gratuita e semipresencial, com duração de até dois anos
e carga horária mínima de 360 horas. A CAPES garante 150 inscrições. O Curso é nucleado na
UFMG, mas necessita atender a polos diferentes. O órgão da UFMG responsável por fomentar o
projeto é o CAED. O Curso será oferecido pela Geografia e pela Pós - Graduação em Modelagem
e Análise de Sistemas Ambientais, com coordenação do professor Diego Rodrigues Macedo. O
projeto se encontra na etapa de formalização da ementa e programa do Curso. Na próxima fase,
será necessário obter a anuência do Departamento de Cartografia quanto aos professores que
atuarão no Curso de Especialização em Geoprocessamento/EAD; a participação dos docentes
será de livre escolha. O professor Marcos Antônio Timbó Elmiro ressaltou a vantagem do curso de
Especialização em Geoprocessamento/EAD iniciar com inscrições garantidas. O professor Sergio
Donizete Faria, numa leitura da versão atual do programa do Curso em Geoprocessamento/EAD,
constatou que a carga horária é insuficiente para o aprendizado adequado das disciplinas, como
estão nomeadas. Por exemplo, uma disciplina com o título de “Cartografia” e carga horária de 30
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horas não produz o aprendizado adequado em Cartografia, sendo possível apresentar apenas
uma noção geral. O professor Sergio Donizete Faria ressaltou ainda que talvez uma solução seria
mudar o título das disciplinas, para não induzir ao entendimento que o egresso do Curso é
especialista em Cartografia ou outras áreas que aparecem nas disciplinas da versão atual do
programa, por exemplo. O professor Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega concordou com as
constatações do professor Sergio Donizete Faria sobre encontrar uma maneira para deixar os
títulos das disciplinas compatíveis com a proposta do Curso de Especialização em
Geoprocessamento/EAD. O professor Bráulio Magalhães Fonseca observou que este problema é
comum em várias áreas de conhecimento e que se deve confiar no bom-senso dos egressos,
além de considerar que o mercado possui mecanismos para avaliar a qualidade do trabalho. O
professor Marcos Antônio Timbó Elmiro comentou que, pela experiência do Curso de
Especialização anterior em Geoprocessamento, sempre há alunos que aprendem muito e outros
que aprendem pouco. O professor Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega ressaltou a
importância do Curso de Especialização em Geoprocessmento/EAD vir a ser um meio para atrair
bons candidatos para a Pós-Graduação, além da oportunidade de expandir a Educação, Pesquisa
e Ensino para localidades distantes no Estado de Minas Gerais, por meio dos polos de ensino que
existirão para dar suporte ao Curso de Especialização. O professor Bráulio Magalhães Fonseca
enfatizou a importância de uma abordagem honesta em relação ao que o Curso oferece, para
evitar possíveis problemas futuros com o CREA em relação ao registro de diplomas. g) Moção de
Agradecimento às professoras Maria Giovana Parisi e Vilma Lúcia Macagnan Carvalho. O
professor Plinio da Costa Temba propôs a elaboração de uma Moção de agradecimento às
professoras Maria Giovana Parisi e Vilma Lúcia Macagnan Carvalho pela colaboração na melhoria
do Laboratório de Topografia. A proposta foi aprovada por unanimidade pela Câmara. Nada mais
havendo a tratar, o professor Vagner Braga Nunes Coelho agradeceu a presença de todos e
encerrou a reunião. Lavrada a presente Ata, lida e aprovada, será assinada pelo Chefe do
Departamento. Belo Horizonte, 10 de julho de 2024.
 

Documento assinado eletronicamente por Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe de
departamento, em 30/10/2024, às 11:16, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3677553 e o código CRC 23962800.

Referência: Processo nº 23072.200148/2024-80 SEI nº 3677553
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ATA 06 - REUNIÃO DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE CARTOGRAFIA

HOMOLOGAÇÃO DE PROCESSO SELETIVO

Ata da Reunião da Câmara do Departamento de Cartografia do Instituto de Geociências, da
Universidade Federal de Minas Gerais, realizada às 8 horas do dia 9 de agosto de 2024, na
sala 334, convocada pelo Of. Circ. CRT 06/2024, de 6 de julho de 2024. Estiveram presentes
os professores Getúlio Fonseca Domingues, Marcelo Antonio Nero, Marcos Antônio Timbó Elmiro,
Plínio da Costa Temba, Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega, Sònia Maria Carvalho Ribeiro,
Úrsula Ruchkys de Azevedo, Vagner Braga Nunes Coelho (Chefe do Departamento) e a servidora
Lílian Pinheiro da Costa (Representante dos servidores técnico-administrativo). Constado o
quórum, o professor Vagner Braga Nunes Coelho,  Chefe do Departamento, deu início à reunião,
atendendo ao seguinte item da pauta: 1. Homologação do Resultado Final do Processo
Seletivo para Professor Substituto, área de conhecimento “Topografia e Cartografia” , conforme
Edital nº 1391 de 11 de julho de 2024, publicado no DOU em 15 de julho de 2024. O professor
Getúlio Fonseca Domingues, presidente da Comissão Examinadora, fez um breve relato sobre o
processo seletivo, informando que houve 8 (oito) candidatos inscritos, dos quais 4 (quatro)
compareceram à sessão de abertura. Os candidatos foram entrevistados pela Comissão
Examinadora, designada pela Portaria CRT nº 36/2024, que formulou perguntas relativas aos
programas das disciplinas da área de conhecimento em questão, propostas de conteúdos e
disponibilidade de horários. Depois de analisarem a documentação por eles apresentada, os
membros da Comissão deram suas notas e fizeram as avaliações cabíveis. Dessa forma, os
candidatos Huezer Viganô Sperandio, Verônica Alves Mota e Juan David Mendes Quintero
obtiveram médias ponderadas por avaliador superior a setenta (70) pontos, tendo sido
considerados aprovados. A candidata Débora Andrade Gomes Moura não foi classificada. Os
examinadores indicaram o candidato Huezer Viganô Sperandio , aprovado em primeiro lugar,
para assumir a vaga. Todos os membros presentes concordaram e a Câmara homologou o
resultado do processo seletivo. Nada mais havendo a tratar, o professor Vagner Braga Nunes
Coelho agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Lavrada a presente Ata, lida e
aprovada, será assinada pelo Chefe do Departamento. Belo Horizonte, 9 de agosto de 2024.

 

Documento assinado eletronicamente por Marcos Antonio Timbo Elmiro, Professor do
Magistério Superior, em 10/08/2024, às 11:48, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Rodrigo Affonso de Albuquerque Nobrega,
Professor do Magistério Superior, em 10/08/2024, às 19:50, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ursula Ruchkys de Azevedo, Professor(a), em
12/08/2024, às 10:09, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe de
departamento, em 12/08/2024, às 10:09, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marcelo Antonio Nero, Professor do Magistério
Superior, em 12/08/2024, às 10:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Getulio Fonseca Domingues, Professor do
Magistério Superior, em 12/08/2024, às 11:14, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Plinio da Costa Temba, Decano(a), em
12/08/2024, às 15:57, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Sonia Maria Carvalho Ribeiro, Professora do
Magistério Superior, em 12/08/2024, às 15:57, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Lilian Pinheiro da Costa, Assistente em
Administração., em 12/08/2024, às 18:37, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3453573 e o código CRC B49F5A97.

Referência: Processo nº 23072.200148/2024-80 SEI nº 3453573
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ATA 07 - REUNIÃO DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE CARTOGRAFIA

Ata da Reunião da Câmara do Departamento de Cartografia do Instituto de Geociências, da
Universidade Federal de Minas Gerais, realizada às 8 horas do dia 9 de agosto de 2024, na
sala 334, convocada pelo Of. Circ. CRT 06/2024, de 6 de agosto de 2024. Estiveram presentes
os professores: Getúlio Fonseca Domingues, Marcelo Antonio Nero, Marcos Antônio Timbó
Elmiro, Plínio da Costa Temba, Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega ( Subchefe do
Departamento), Sònia Maria Carvalho Ribeiro, Úrsula Ruchkys de Azevedo, Vagner Braga Nunes
Coelho (Chefe do Departamento), Lílian Pinheiro da Costa ( representante dos servidores técnico-
administrativos). Os professores Bráulio Magalhães Fonseca e Sergio Donizete Faria justificaram
ausência. Constatado o quórum, o professor Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe do
Departamento, deu início à reunião, atendendo aos seguintes itens em pauta. 1. Aprovação da
ata anterior: Ata 05, de 10 de julho de 2024: após leitura e correções a ata foi aprovada por
unanimidade. 2. Aprovações ad referendum. a) Anuência  aos docentes Bráulio Magalhães
Fonseca, Getúlio Fonseca Domingues, Marcelo Antônio Nero, Marcos Antônio Timbó Elmiro, Plinio
da Costa Temba, Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega, Sónia Maria Carvalho Ribeiro para
participarem do Curso de Especialização em Geoprocessamento Aplicado à Gestão Pública
Territorial da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG), em atendimento ao Edital 25/2023
Capes/Universidade Aberta do Brasil. A Câmara referendou a aprovação por unanimidade. b)
Anuência ao docente Vagner Braga Nunes Coelho para participar do Curso de Especialização
em Geoprocessamento Aplicado à Gestão Pública Territorial da Universidade Federal de Minas
Gerais (UFMG), em atendimento ao Edital 25/2023 Capes/Universidade Aberta do Brasil. A
Câmara referendou a aprovação por unanimidade. c) Férias em período letivo : devido à
alteração do Calendário Acadêmico da UFMG, em decorrência da greve de professores, alguns
períodos de férias, que já haviam sido aprovados antes da mudança do calendário, irão ocorrer
em período letivo após a mudança do calendário, são eles: Bráulio Magalhães Fonseca: 12/07 a
05/08/2024, Marcelo Antônio Nero: 17 a 31/07/2024, Sergio Donizete Faria: 05 a 14/08/2024 e 04
a 14/11/2024, Sònia Maria Carvalho Ribeiro: 15/07 a 03/08/2024 e 14 a 18/10/2024 e 31/12/2024
a 19/01/2025 , Úrsula Ruchkys de Azevedo: 26/08 a 06/09/2024 e 31/12/2024 a 27/01/2025,
Vagner Braga Nunes Coelho: 14 a 18/10/2024 e 31/12/2024 a 27/01/2025. A Câmara referendou a
homologação dos referidos períodos de férias por unanimidade. 3. Homologação do Resultado
Final do Processo Seletivo para Professor Substituto, área de conhecimento “Topografia e
Cartografia”, conforme Edital nº 1391 de 11 de julho de 2024, publicado no DOU em 15 de julho
de 2024. O professor Vagner Braga Nunes Coelho informou que o processo seletivo ocorreu no
dia 6 de agosto de 2024. O professor Getúlio Fonseca Domingues, presidente da Comissão
Examinadora, fez um breve relato sobre o processo seletivo, informando que houve 8 (oito)
candidatos inscritos, dos quais 4 (quatro) compareceram à sessão de abertura. Os candidatos
foram entrevistados pela Comissão Examinadora, designada pela Portaria CRT nº 36/2024, de 31
de julho de 2024, que formulou perguntas relativas aos programas das disciplinas da área de
conhecimento em questão, propostas de conteúdos e disponibilidade de horários. Após
analisarem a documentação apresentada pelos candidatos, os membros da Comissão
Examinadora deram suas notas e fizeram as avaliações cabíveis. Dessa forma, os candidatos
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Huezer Viganô Sperandio, Verônica Alves Mota e Juan David Mendes Quintero obtiveram médias
ponderadas por avaliador superior a setenta (70) pontos, tendo sido considerados aprovados. A
candidata Débora Andrade Gomes Moura não foi classificada. Os examinadores indicaram o
candidato Huezer Viganô Sperandio , aprovado em primeiro lugar, para assumir a vaga. A
Câmara Departamental homologou o resultado do processo seletivo por unanimidade. 4. Outros
assuntos. a) Solicitação progressão funcional. O professor Plinio da Costa Temba solicitou a
progressão funcional de professor Associado nível III para nível IV. Após análise, o professor
Marcos Antônio Timbó Elmiro foi designado como parecerista. b) Solicitação de anuência pela
professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro para participar da Chamada CNPq n.º16/2024 – Apoio a
Projetos Internacionais de Pesquisa Científica, Tecnológica e de Inovação, com submissão da
proposta intitulada “BioNetGain: Integrando a Biodiversidade ao Planejamento Territorial” .
Anuência concedida pela Câmara. Nada mais havendo a tratar, o professor Vagner Nunes Braga
Coelho agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, e lavrada a presente Ata, lida e
aprovada, será assinada pelo Chefe do Departamento. Belo Horizonte, 9 de agosto de 2024.

 

Documento assinado eletronicamente por Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe de
departamento, em 30/10/2024, às 11:16, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3684856 e o código CRC FAB2B282.

Referência: Processo nº 23072.200148/2024-80 SEI nº 3684856
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ATA 08 - REUNIÃO DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE CARTOGRAFIA

Ata da Reunião da Câmara do Departamento de Cartografia do Instituto de Geociências,
da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada às 9 horas do dia 22 de outubro de
2024, na sala 332, convocada pelo Of. Circ. CRT 07/2024, de 15 outubro de 2024. Estiveram
presentes os professores Bráulio Magalhães Fonseca, Getúlio Fonseca Domingues, Marcelo
Antonio Nero, Marcos Antônio Timbó Elmiro, Plínio da Costa Temba, Rodrigo Affonso de
Albuquerque Nóbrega, Sergio Donizete Faria, Sònia Maria Carvalho Ribeiro, Úrsula Ruchkys de
Azevedo, Vagner Braga Nunes Coelho (Chefe do Departamento) e Lílian Pinheiro da Costa
(representante dos servidores técnico-administrativo). Constatado o quórum, o professor
Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe do Departamento, deu início à reunião, atendendo aos
seguintes itens em pauta. 1. Aprovação da ata anterior:  Ata 07, de 9 de agosto de 2024: após
leitura e correções a ata foi aprovada. 2. Aprovações ad referendum. a) Aprovação do Plano
de Trabalho e do Projeto de Pesquisa do candidato Marconi Martins Cunha, aprovado em 1º
lugar no Concurso para professor efetivo - Edital 362/2024. A Câmara referendou a aprovação.
b) Anuência a participação do professor Getúlio Fonseca Domingues no projeto de pesquisa
"MEWS: Improving Response to Malaria Outbreaks in Amazon-Basin Countries , NIH
1R01AI151056-01A1". O projeto é coordenado pelo professor Alisson Flávio Barbieri do
Departamento de Demografia da Faculdade de Ciências Econômicas e Administração desta
universidade e financiado pelo National Institutes of Health , com carga horária de 1 (uma) hora
semanal, no período de 1 de setembro de 2024 a 30 de agosto de 2025. A temática do referido
projeto é transversal e dialoga com as linhas de pesquisa do Programa de Pós-Graduação em
Análise e Modelagem de Sistemas Ambientais desta casa. A Câmara referendou a anuência. c)
Anuência ao Programa de Pós-graduação em Análise e Modelagem de Sistemas Ambientais
para criação da disciplina Estágio Docência II. Para a criação da disciplina não serão
necessários recursos humanos e/ou materiais adicionais. A Câmara referendou a anuência. d)
Anuência ao Professor Getúlio Fonseca Domingues para ministrar aulas no curso de pós-
graduação Latu Senso a distância, na disciplina “Sensoriamento Remoto e Vants”, O curso de
pós-graduação é ofertado promovido pela Clonar Resistência a Doenças Florestais/AgroPós em
parceria com a Fundação de Ensino e Pesquisa do Sul de Minas Gerais (FEPESMIG). O
referido professor está ciente que a anuência, dada pelo Departamento, é para aulas a serem
ministradas na modalidade on-line, no período noturno, com duração de 1 (uma) hora semanal,
no período de 14 de outubro a 31 de dezembro de 2024. A Câmara referendou a anuência. e)
Anuência à participação da professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro  e do servidor técnico
administrativo William Leles de Souza Costa no projeto, coordenado pela professora Sònia
Maria Carvalho Ribeiro, intitulado “Neotecnologias aplicadas a políticas ambientais”, a ser
desenvolvido no Centro Tecnológico Modelagem Ambiental do Instituto de Geociências da
UFMG. O professor Vagner Braga Nunes Coelho explicou que este projeto é do Centro
Institucional de Tecnologia e Inovação Modelagem Ambiental (CT-Modelagem), portanto o
projeto é vinculado à Pro-reitoria de Pesquisa da UFMG (PRPq/UFMG), sendo regido pela
Resolução nº 1/2023, da PRPq, resolução esta que apresenta diferenças em relação à
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Resolução nº 1/2023, do IGC. A principal diferença é relativa ao ressarcimento de recursos à
Universidade, sendo previstos, do total de recursos arrecadados pela realização de Atividades,
os seguintes percentuais: 2% (dois por cento) para a Reitoria, 2% (dois por cento) para a PRPq,
e 8% (oito por cento) para o CT de origem da coordenação atividade, podendo ser
compartilhado com os Departamentos de origem dos servidores envolvidos na atividade,
conforme definido previamente no projeto apresentado (Art. 3º, III, da Resolução nº 1/2023 da
PRPq). O professor Vagner Braga Nunes Coelho acrescentou que no caso do projeto
“Neotecnologias aplicadas a políticas ambientais” a ficha de gestão apresenta os percentuais da
Reitoria e da PRPq, apenas. A professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro explicou que o plano
de trabalho do referido projeto informa que o CT-Modelagem irá decidir para quem irá o
percentual de 8% (oito por cento), porém o professor Vagner Braga Nunes Coelho reiterou que
a documentação da ficha de gestão, que consta do processo do SEI, é explícita ao informar que
o percentual do Departamento de Cartografia e do IGC é 0% (zero por cento). A professora
Sònia Maria Carvalho Ribeiro explicou que o projeto ainda está tramitando e quando for
formalizado garante que na posição de coordenadora do projeto “Neotecnologias aplicadas a
políticas ambientais” o percentual de 8% (oito por cento) será destinado ao IGC. A professora
Úrsula Ruchkys de Azevedo sugeriu que, antes da Câmara aprovar a anuência à participação
da docente e do técnico administrativo, a Coordenação do CT-Modelagem decida qual será o
percentual destinado ao IGC e formalize essa decisão na ficha de gestão. O professor Rodrigo
Affonso de Albuquerque Nóbrega falou que essa situação parece um desencontro de
informações, porque a ficha de gestão é apenas um entre centenas de documentos que
compõem um processo de aprovação de projeto, então como o processo ainda está tramitando
é possível modificar a referida ficha de gestão e a questão ser revolvida. O professor Sergio
Donizete Faria reiterou que o correto é a discriminação e formalização do percentual destinado
ao Departamento de Cartografia, ao IGC ou outros Departamentos na ficha de gestão e que
esta questão não pode ficar para uma decisão futura da coordenação do projeto e do CT-
Modelagem. O professor Marcos Antônio Timbó Elmiro perguntou à professora Sònia Maria
Carvalho Ribeiro se é difícil modificar a ficha de gestão, e ela respondeu que não porque o
processo ainda está tramitando. O professor Bráulio Magalhães Fonseca esclareceu sobre o
princípio da Legalidade no Direito, que postula que todos as informações que compõem um
projeto devem estar escritas para serem executadas, logo é necessário modificar a ficha de
gestão e formalizar o percentual que será destinado ao IGC e Departamento de Cartografia. O
professor Vagner Braga Nunes Coelho explicou que outra diferença neste projeto é que o
andamento e aprovações do mesmo são realizados pelo Comitê Gestor do CT e pelo Conselho
Diretor dos CTs, o Departamento não possui ingerência, mas a cabe à Câmara Departamental
e à Congregação da Unidade aprovar a participação dos professores e técnicos vinculados ao
Departamento de Cartografia, não sendo aceito aprovações Ad Referendum. Após discussão foi
decidido pela Câmara que a homologação da anuência à participação da professora Sònia
Maria Carvalho Ribeiro e do servidor técnico administrativo William Leles de Souza Costa no
projeto intitulado “Neotecnologias aplicadas a políticas ambientais” fica SOBRESTADA,
aguardando a decisão da Coordenação do CT-Modelagem sobre a discriminação dos valores
de ressarcimento ao Departamento de Cartografia e ao IGC, caso sejam concedidos, e posterior
atualização formal da ficha de gestão no Processo SEI. 3. Aprovação das
Ementas/Programas. O professor Vagner Braga Nunes Coelho explicou que em reuniões
anteriores foi aprovada a atualização das Ementas/Programas das disciplinas ofertadas pelo
Departamento de Cartografia. Até o momento desta reunião os responsáveis pelas Disciplinas
CRT005 – Topografia II, CRT006 – Cartografia Digital, CRT014 – Cartografia, CRT015 –
Topografia, CRT018 – Topografia, CRTXXA - Topografia I – 45 h  enviaram as respectivas
Ementas/Programas atualizadas para aprovação da Câmara. O professor Sergio Donizete Faria
expôs que num futuro próximo será necessário formar uma Comissão para analisar o conjunto
das Ementas/Programas das disciplinas ofertadas pelo Departamento de Cartografia, porque
pela análise que ele fez, em algumas disciplinas está ocorrendo sobreposição de conteúdos,
além de algumas incompatibilidades entre Ementa e conteúdo dos Programas e ocorrência de
temas introduzidos nos conteúdos programáticos de forma aleatória. Essa análise em conjunto
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das disciplinas proporcionará padronização dos conteúdos ofertados e otimização do
aprendizado. O professor Vagner Braga Nunes Coelho expôs que em relação às disciplinas
vários movimentos estão ocorrendo, como a diminuição de carga horária imposta pelo MEC,
que afetou disciplinas ministradas pelo Departamento de Cartografia, além da criação de
disciplinas por outros Departamentos com conteúdo de ensino que deveriam ser ministrados
pelos professores do Departamento de Cartografia. A professora Úrsula Ruchkys de Azevedo
expôs a importância do mapeamento das disciplinas e da articulação com os Cursos de
Graduação a respeito da criação de novas disciplinas obrigatórias, para que o Departamento
possa ter direito a vagas de professores junto à CPPD e não apenas encargos didáticos, sem a
contrapartida das vagas; explicou ainda que para ter direito a uma vaga de professor é
necessária a criação de duas novas disciplinas obrigatórias em um Curso de Graduação. O
professor Getúlio Fonseca Domingues expôs a necessidade de evitar que outros
Departamentos criem disciplinas obrigatórias, com conteúdo de ensino no campo da
Cartografia, Geoprocessamento e Topografia, que sejam ministradas por professores de outros
Departamentos. A professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro reiterou que este assunto é de
extrema importância, pois se o Departamento de Cartografia não definir uma estratégia para se
posicionar perante estes movimentos ficará obsoleto e citou como exemplo Departamentos do
ICB criando disciplinas na área de Geoprocessamento com o mesmo conteúdo programático
das disciplinas de Geoprocessamento ofertadas pelo Departamento de Cartografia. O professor
Sergio Donizete Faria citou o exemplo do Departamento de Geografia que nos últimos anos
adotou a tática de ofertar disciplinas intituladas “Tópicos Especiais” e dessa forma sobrepor às
competências das disciplinas a serem ministradas pelo Departamento de Cartografia. Após
discussão as Ementas/Programas atualizadas das disciplinas CRT005 – Topografia II, CRT006
– Cartografia Digital, CRT014 – Cartografia, CRT015 – Topografia, CRT018 – Topografia,
CRTXXA - Topografia I – 45 h foram aprovadas pela Câmara. 4. Designação de responsáveis
pelos Laboratórios 3063, 3064 e 2048 (COVID). Após discussão foi decidido que o
responsável pelo Laboratório de Geoprocessamento (sala 3063) e seu anexo (sala 3064)
continuará sendo o professor Plinio da Costa Temba e o Laboratório da COVID (sala 2048)
ficará sob responsabilidade do professor Vagner Braga Nunes Coelho. 5.
Discussão/deliberação sobre o limite de vagas por turma. O professor Vagner Braga Nunes
Coelho explicou que na UFMG é padrão as turmas terem entre 20 e 24 alunos matriculados,
mas em todos os semestres há solicitações dos Colegiados para aumentar o número de vagas
nas turmas e que é preciso ter uma decisão da Câmara sobre o máximo de vagas por turma
para formalizar para responder essas solicitações, sendo 30 vagas por turma um número
razoável, considerando as peculiaridades que envolvem as disciplinas ministradas pelo
Departamento de Cartografia. A professora Úrsula Ruchkys de Azevedo e o professor Sergio
Donizete Faria lembraram da obrigatoriedade do Departamento ofertar vagas, para as
disciplinas obrigatórias, de pelo menos o número de vagas previstas nos processos seletivos
para o curso, somado à média de retenção nas três últimas ofertas da atividade acadêmica,
calculada para cada curso específico, respeitados os respectivos turnos de funcionamento (Art.
3º, Resolução 2/2018, do CEPE). O professor Vagner Braga Nunes Coelho argumentou que
caso as turmas necessitem abrigar mais de 30 estudantes, em virtude de demanda represada,
serão abertas novas turmas. Após discussão a Câmara aprovou o limite máximo de 30 vagas
por turma nos Cursos de Graduação. 6. Discussão/deliberação sobre a carga horária dos
professores na Graduação. O professor Vagner Braga Nunes Coelho explicou que o
Departamento de Cartografia tem o histórico de distribuir, no mínimo, 8 horas/aula/semana por
docente na Graduação. A professora Úrsula Ruchkys de Azevedo sugeriu que os novos
professores ministrem no mínimo 12 horas/aula/semana até o término do Estágio Probatório,
argumentou ainda que este procedimento foi adotado para todos os professores quando
ingressaram e que esta medida visa manter a média de encargos didáticos em um nível
satisfatório na planilha de encargos didáticos da CPPD. O professor Sergio Donizete Faria
argumentou que é necessário que os professores mantenham uma média de encargos didáticos
próxima à média geral da UFMG, que está em torno de 11 horas/aula/semana, para que o
Departamento de Cartografia não sofra perdas de docentes quando das análises sobre vagas
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docentes por Departamento realizadas pelas CPPD. Após discussão a Câmara ratificou a carga
horária mínima de 8 horas/aula/semana por docente na Graduação. 7. Recursos financeiros:
apresentação da proposta de manutenção dos equipamentos do Laboratório de
Topografia. O Departamento de Cartografia tem uma verba orçamentária no valor de R$
15.902,54 (quinze mil, novecentos e dois reais e cinquenta e quatro centavos). O professor
Vagner Braga Nunes Coelho explicou que este recurso é de Taxa 10/95 e se encontra na
Contabilidade do IGC e caso não seja utilizado este ano será recolhido. Diante disso, propôs a
utilização dessa verba na manutenção de equipamentos do Laboratório de Topografia. Após
discussão a Câmara aprovou a proposta de manutenção dos equipamentos do Laboratório de
Topografia. 8. Apresentação sucinta do projeto Valoração dos Serviços Ecossistêmicos
da Sociobiodiversidade nos Biomas Brasileiros, coordenado pela Profa. Sònia, para
posterior designação de parecerista que irá emitir parecer para o Comitê de Ética da
UFMG. A professora Sònia Maria Carvalho Ribeiro explicou que o referido projeto prevê
entrevistas em comunidades extrativistas, sendo assim é necessário que o modelo de
entrevistas e o questionário que será utilizado seja aprovado pelo Comitê de Ética em
Pesquisas da UFMG. Após discussão o professor Getúlio Fonseca Domingues se voluntariou
para ser o parecerista, sendo aprovado pela Câmara. 9. Outros assuntos. a) Afastamento  do
professor Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega para Novo Hamburgo (RS) entre os dias 25
e 29 de novembro de 2024. O referido professor explicou que participa de um grupo de
membros das Pós-graduações em Ciências Ambientais do país e que está previsto um encontro
na data referida e a organização do evento o convidou para participar, enviando as passagens.
A Câmara aprovou o pedido de afastamento. Nada mais havendo a tratar, o professor Vagner
Nunes Braga Coelho agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, e lavrada a
presente Ata, lida e aprovada, será assinada pelo Chefe do Departamento. Belo Horizonte, 22
de outubro de 2024.

 

Documento assinado eletronicamente por Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe de
departamento, em 24/02/2025, às 13:41, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
3997909 e o código CRC AF728AE4.

Referência: Processo nº 23072.200148/2024-80 SEI nº 3997909
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA

IGC - DEPARTAMENTO DE CARTOGRAFIA - SECRETARIA
ATA 09 - REUNIÃO DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE CARTOGRAFIA

 

Ata da Reunião da Câmara do Departamento de Cartografia do Instituto de Geociências, da
Universidade Federal de Minas Gerais, realizada às 9:00 horas do dia 26 de novembro de 2024,
na sala 334, convocada pelo Of. Circ. CRT 8/2024, de 21 de novembro de 2024. Estiveram
presentes os professores Getúlio Fonseca Domingues, Marcelo Antonio Nero, Marcos Antônio
Timbó Elmiro, Plínio da Costa Temba, Sergio Donizete Faria, Úrsula Ruchkys de Azevedo,
Vagner Braga Nunes Coelho (Chefe do Departamento) e Lílian Pinheiro da Costa
(representante dos servidores técnico-administrativo). Os professores Bráulio Magalhães
Fonseca, Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega e Sónia Maria Carvalho Ribeiro justificaram
ausência. Constatado o quórum, o professor Vagner Braga Nunes, Chefe do Departamento,
deu início a reunião, atendendo aos seguintes itens em pauta. 1. Aposentadoria do TAE
William Leles de Souza Costa. O professor Vagner Braga Nunes Coelho informou que o
referido servidor entrou com pedido formal de aposentadoria após 39 anos de serviços
prestados à UFMG, e leu a seguinte carta de agradecimento, escrita por ele e pelo professor
Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega (anexo I). Após a leitura, o servidor William Leles de
Souza Costa agradeceu a todos e disse que a Universidade Federal de Minas Gerais sempre
ocupou um lugar muito importante em sua vida e ainda permanecerá frequentando o IGC até o
término do seu Pós-Doutorado, que está em andamento. 2. Aprovação da Ata anterior, Ata
08, de 26 de outubro de 2024: a professora Sónia Maria Carvalho Ribeiro encaminhou, via e-
mail, pedido de alteração das linhas 43 a 49 e das linhas 59 e 60 (anexo II). Após discussão o
professor Vagner Braga Nunes Coelho sugeriu sobrestar o item 2 da pauta “aprovação da Ata
anterior” e antecipar o item 5 da pauta “Assunto da ata anterior que ficou sobrestado (CSR/CT-
Modelagem)”. A Câmara aceitou a sugestão. Dessa forma alterou-se a sequência dos itens em
pauta, a saber: item 5 da pauta passou a ser o item 3 da pauta; item 3 da pauta passou a ser o
item 4 da pauta e item 4 da pauta passou a ser o item 5 da pauta. 3. Assunto da Ata anterior
que ficou sobrestado (CSR/CT-Modelagem): o assunto da Ata anterior que ficou sobrestado
se refere à anuência Ad Referendum concedida pelo professor Rodrigo Affonso de
Alburquerque Nóbrega, então Chefe em exercício do Departamento de Cartografia, à
professora Sónia Maria Carvalho Ribeiro e ao servidor TAE William Leles de Souza Costa para
participarem do projeto “Neotecnologias aplicadas a políticas ambientais”. O professor Vagner
Braga Nunes Coelho explicou que o referido projeto não é do Departamento de Cartografia nem
do IGC, mas do Centro Institucional de Tecnologia e Inovação e Modelagem Ambiental (CT-
Modelagem), e por isso o projeto é gerido pela Pró-Reitoria de Pesquisa da UFMG (PRPq-
UFMG), logo tal projeto - como um todo - não passa por aprovação na Câmara. O professor
Vagner Braga Nunes Coelho continuou explicando que a Resolução nº 1/2023/PRPq, de 21 de
setembro de 2023, que regulamenta, no âmbito do Conselho Diretor dos CT’s, as atividades
acadêmicas realizadas com recursos externos provenientes dos setores público e privado, bem
como o ressarcimento à Universidade, prevê que, existindo recurso, 2% (dois por cento) serão
destinados à Reitoria, 2% (dois por cento) serão destinados à PRPq e 8% (oito por cento) é de
responsabilidade do CT envolvido no projeto, podendo ser distribuído às Unidades ou
Departamentos. Em seguida, o professor Vagner Braga Nunes Coelho falou que o IGC é regido
pela Resolução nº 01/2023/IGC, de 26 de maio de 2023, que regulamenta, no âmbito do
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Instituto de Geociências da UFMG, as atividades acadêmicas realizadas com recursos externos
dos setores público e privado e o ressarcimento à Universidade. Após essas explicações, o
professor Vagner Braga Nunes Coelho disse que a situação configura um imbróglio jurídico,
pois o IGC não é subordinado à PRPq, logo a legislação da PRPq não se sobrepõe à legislação
do IGC. Continuando a argumentação, o professor Vagner Braga Nunes Coelho explicou que a
Resolução nº 01/2023/IGC, de 26 de maio de 2023, prevê que, quando um professor do IGC
coordenar um projeto, o ressarcimento será de 12% (doze por cento), sendo 2% (dois por cento)
destinado à Reitoria, 6% (seis por cento) destinado ao IGC e 4% (quatro por cento) destinado
ao Departamento e que no caso do projeto “Neotecnologias aplicadas a políticas ambientais”, a
professora Sónia Maria Carvalho Ribeiro é coordenadora e sendo assim o Departamento de
Cartografia deveria obedecer à legislação do IGC. Continuando a exposição, o professor
Vagner Braga Nunes Coelho relatou sobre uma reunião realizada na Diretoria do IGC para
tratar dessa questão, estavam presentes nesta reunião, além do professor Vagner, o Diretor do
IGC, professor Carlos Fernando Ferreira Lobo, a professora Sónia Maria Carvalho Ribeiro e o
servidor TAE William Leles de Souza Costa; o resultado dessa reunião foi a proposta feita pelo
professor Carlos Fernando Ferreira Lobo e o professor Vagner Braga Nunes Coelho ao CT-
Modelagem (representado pela professora Sónia); essa proposta consistia no comprometimento
do CT-Modelagem em efetuar o ressarcimento, através de aquisições, do valor de 8% do valor
total do projeto “Neotecnologias aplicadas a políticas ambientais”, sendo 5% (cinco por cento)
destinados em aquisições para a Diretoria do IGC e 3% (três por cento) para o Departamento
de Cartografia. Tal proposta é amparada legalmente pela Resolução nº 01/2023/IGC, de 26 de
maio de 2023. Foi relatado pelo professor Vagner Braga Nunes Coelho que ao fim da reunião a
professora Sónia Maria Carvalho Ribeiro disse que levaria ao conhecimento da Coordenação
do CT-Modelagem a proposta feita e que uma resposta seria encaminhada. Após essa reunião,
os professores Carlos Fernando Ferreira Lobo e Vagner Braga Nunes Coelho esperaram a
resposta acerca da proposta feita e a mesma não chegou, então ambos escreveram e
assinaram um Ofício (OFÍCIO Nº 105/2024/IGC-DIR/UFMG) dando anuência à professora Sónia
e ao servidor TAE Willian Leles de Souza Costa para a participarem do projeto “Neotecnologias
aplicadas a políticas ambientais”, contudo, explicitaram no Ofício que a anuência estava
condicionada às contrapartidas equivalentes ao limite de 8% (oito por cento), como consta na
Resolução nº 1/2023/PRPq, de 21 de setembro de 2023, e especificaram a listagem dos bens a
serem adquiridos, além de no final do Ofício solicitarem manifestação formal de ciência e
concordância com a proposta descrita no Ofício. O Ofício Nº 105/2024/IGC/DIR/UFMG (anexo
III) foi endereçado e encaminhado no dia 6 de novembro de 2024 ao professor Marcelo
Rezende Costa, Coordenador do CT-Modelagem e à professora Sónia Maria Carvalho Ribeiro,
Subcoordenadora do CT-Modelagem. Continuando a exposição sobre a questão, o professor
Vagner Braga Nunes Coelho disse que este Ofício não foi respondido pelo CT-Modelagem e
que uma pretensa resposta ao Ofício chegou ao conhecimento do professor Rui Rothe-Neves,
Chefe de Gabinete da Reitoria. O professor Rui Rothe-Neves, pensando que a pretensa
resposta havia sido endereçada formalmente ao Diretor do IGC, perguntou, por Whatsapp, ao
professor Carlos Fernando Ferreira Lobo se ele havia respondido, e o professor Carlos Lobo
respondeu que ignorava a existência de uma resposta ao Ofício Nº 105/2024/IGC/DIR/UFMG
que havia sido endereçado ao CT-Modelagem no dia 6 de novembro de 2024. Após o relato do
professor Vagner Braga Nunes Coelho, a professora Úrsula Ruchkys de Azevedo disse que,
segundo a Resolução nº 01/2020, de 05 de março de 2020, do Conselho Universitário da
Universidade Federal de Minas Gerais, não existe a possibilidade de nenhum servidor, seja
professor ou TAE, participarem de projetos de ensino, pesquisa, extensão, desenvolvimento
institucional, científico, cultural, tecnológico e estímulo à inovação sem a anuência do órgão do
seu devido exercício e que já existe uma anuência Ad Referendum dada à professora Sónia
Maria Carvalho Ribeiro e que cabe ao Departamento de Cartografia referendar ou não essa
anuência. A professora Úrsula Ruchkys de Azevedo continuou argumentando que a Resolução
nº 01/2023/IGC, de 26 de maio de 2023 foi produzida para que o IGC tivesse o devido
ressarcimento e que ela é contra qualquer tipo de aprovação ou ação que seja contrária à
Resolução nº 01/2023/IGC, de 26 de maio de 2023, e que a Resolução nº 01/2023/PRPq, de 21

Ata 09.2025 - reunião 26.11.2024 (4087423)         SEI 23072.200148/2024-80 / pg. 2



de setembro de 2023 deixa explícito que fica à critério dos CT’s o ressarcimento de 8% (oito por
cento) às Unidades e aos Departamentos, e que no caso do projeto “Neotecnologias aplicadas
a políticas ambientais”, por ser um projeto que prevê alto percentual de recursos gastos em
bolsa, abrir mão do ressarcimento é desrespeitar a Resolução nº 01/2023/IGC, de 26 de maio
de 2023. Após discussão, o professor Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe do Departamento de
Cartografia e Presidente da Câmara, colocou em votação o referendamento, que havia ficado
sobrestado na reunião anterior, da anuência Ad Referendum concedida à professora Sónia
Maria Carvalho Ribeiro para participar do projeto “Neotecnologias aplicadas a políticas
ambientais” e frisou que referendar a anuência implica concordância com as condições que
estão descritas na Ficha de Gestão do Projeto, ou seja, a professora Sónia Maria Ribeiro
Carvalho participará do projeto como Coordenadora e nenhum ressarcimento será pago ao IGC
e ao Departamento de Cartografia. Os professores Úrsula Ruchkys de Azevedo, Getúlio
Fonseca Domingues, Marcelo Antonio Nero, Plinio da Costa Temba, Sergio Donizette Faria,
Vagner Braga Nunes Coelho e a servidora TAE Lílian Pinheiro da Costa votaram por não dar
anuência à professora Sónia Maria Ribeiro Carvalho, para participar como Coordenadora do
projeto “Neotecnologias aplicadas a políticas ambientais”, porque fere a Resolução nº
01/2023/IGC, de 26 de maio de 2023. O professor Marcos Antônio Timbó Elmiro votou por dar
anuência à professora Sónia Maria Ribeiro Carvalho, para participar como Coordenadora do
projeto “Neotecnologias aplicadas a políticas ambientais”. Após deliberação, a Câmara decidiu,
por 7 votos contrários e 1 voto favorável, não referendar a anuência. A recusa deve-se ao não
atendimento ao disposto no Art. 9º, parágrafo 1º, da Resolução nº 01/2023, de 26 de maio de
2023, do Instituto de Geociências. Cabe ainda registrar que a anuência para participação no
projeto intitulado "Mapeamento de culturas agrícolas e dos sistemas produtivos da
sociobiodiversidade no Brasil" (Processo SEI nº23072.261981/2024-05), também vinculado
a o Centro Institucional de Tecnologia da Inovação e Modelagem Ambiental , não foi
analisada pela Câmara, uma vez que não há solicitação por parte da Docente Sónia Maria
Ribeiro de Carvalho para participação no referido projeto. O professor Sergio Donizete Faria
sugeriu que a Direção do IGC deve levar a questão formalmente aos Órgãos Superiores da
UFMG, sobretudo à Procuradoria Geral. 4. Aprovações ad referendum. a) Aprovação do
parecer emitido pelo professor Getúlio Fonseca Domingues sobre a pesquisa do projeto
“Valoração dos Serviços Ecossistêmicos da Sociobiodiversidade nos Biomas Brasileiros”,
coordenado pela professora Sónia Maria Carvalho Ribeiro. O parecer será enviado à Comissão
Ética da UFMG. A Câmara referendou a aprovação. 5. Aprovação das Ementas/Programas.
O professor Vagner Braga Nunes Coelho explicou que em reuniões anteriores foi aprovada a
atualização das Ementas/Programas das disciplinas ofertadas pelo Departamento de
Cartografia. Para aprovação nesta reunião foram enviadas as Ementas/Programas das
disciplinas CRT999 - Fundamentos em Fotogrametria com Drone e CRT999 - SIG e
Sensoriamento Remoto, ambas são disciplinas optativas que foram criadas por
solicitação/sugestão do Colegiado de Graduação do Curso em Engenharia Civil. O professor
Sergio Donizete Faria disse que, na opinião dele, a aprovação dessas disciplinas demanda mais
análise por parte do Departamento de Cartografia, porque além de já existir um rol de
disciplinas, as Ementas/Programas, sobretudo a Disciplina CRT-999 SIG e Sensoriamento
Remoto, apresentam promessas “incumpríveis” e levar a criação e aprovação destas disciplinas
adiante configura um equívoco por parte do Departamento de Cartografia. O professor Sergio
Donizete Faria também acrescentou que misturar SIG e Sensoriamento Remoto em uma única
disciplina parece ser um equívoco que pode gerar mal entendimentos. O professor Getúlio
Fonseca Domingues disse que essas disciplinas foram criadas por solicitação do Colegiado de
Graduação em Engenharia Civil e que pelas experiências que ele teve no passado na UFRN, é
possível juntar os dois temas em uma mesma disciplina e os alunos terem aproveitamento e
que os alunos não serão especialistas, até porque eles não estão estudando para serem
profissionais desses temas. A professora Úrsula Ruchkys de Azevedo disse que o
Departamento de Cartografia precisa pensar na quantidade de docentes disponíveis para
ministrarem as disciplinas é que seria recomendável uma conversa com os Colegiados para
saber a demanda e a periodicidade da oferta. O professor Vagner Braga Nunes Coelho sugeriu
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suspender a aprovação das Ementas/Programas das duas disciplinas em referência, porque o
Departamento de Cartografia está trabalhando na organização de todas as disciplinas e como o
processo ainda está em andamento, seria mais proveitoso realizar a análise em conjunto com o
objetivo de formalizar o rol de disciplinas ofertadas, através de homologação da Câmara, e
finalizar formalmente a oferta das disciplinas que não são mais ministradas e ainda aparecem
nos Projetos Pedagógicos dos Cursos. O professor Sergio Donizete Faria lembrou que a oferta
de disciplinas optativas não desobriga o Departamento e o docente dos encargos didáticos das
disciplinas obrigatórias, ou seja, a oferta de optativas se soma à oferta de obrigatórias,
aumentando a carga horária. O professor Marcos Antônio Timbó disse que é difícil ofertar todas
as disciplinas optativas de um curso com densidade teórica, pois os cursos de Graduação
ficariam muito longos e que, diante dos avanços tecnológicos, pode ser proveitoso a oferta de
disciplinas optativas que ofereçam noções sobre os conteúdos, além de correr-se o risco de os
Colegiados criarem disciplinas que abrangem os conhecimentos do Departamento de
Cartografia e dessa forma o Departamento perder vagas docentes. Após discussão a aprovação
da Ementa/Programa das disciplinas CRT999 - Fundamentos em Fotogrametria com Drone e
CRT999 - SIG e Sensoriamento Remoto ficou suspensa. 6. Outros assuntos. a)
Disponibilização do relatório de estágio sênior no exterior da professora Úrsula Ruchkys de
Azevedo. A Câmara parabenizou a professora Úrsula Ruchkys de Azevedo pela conclusão do
trabalho e o relatório foi aprovado. b) Proposta de Projeto de Emenda Parlamentar . O
professor Vagner Nunes Coelho informou que o professor Rodrigo Affonso de Albuquerque
Nóbrega, que estava presente em um evento na Assembleia Legislativa de Minas Gerais, foi
abordado pelo Deputado Estadual Ricardo Augusto da Costa Campos sobre a possibilidade do
desenvolvimento de um projeto financiado através de Emenda Parlamentar. O professor
Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega aceitou o convite e elaborou a proposta do projeto
intitulado “Inteligência geográfica para regularização cadastral georreferenciada de
comunidades quilombolas no norte de Minas Gerais”, que será Coordenado pelo professor
Plinio da Costa Temba. Essa proposta de projeto será submetida à Chamada COPI, chamada
interna da UFMG. c) Processo de Revisão dos Docentes . O professor Vagner Braga Nunes
Coelho explicou que foi exarado um novo entendimento sobre a concessão de Progressão e de
Promoção na carreira docente, por meio do Parecer n.
00002/2024/CFEDU/SUBCONSU/PGF/AGU, de 19/09/2024, que consolida a interpretação de
que a avaliação de desempenho para fins de progressão e promoção funcional na carreira
docente possui natureza meramente declaratória e não mais constitutiva. A progressão ou
promoção na carreira do Magistério Federal se dá mediante o cumprimento do interstício de 24
meses de efetivo exercício em cada nível e a aprovação em avaliação de desempenho,
conforme estabelecem os Art. 12 e 14 da Lei no 12.772, de 2012. O novo entendimento
viabiliza a progressão e promoção por interstícios acumulados, desde que preenchidos os
requisitos previstos na Lei 12.772/2012 e solicitado pelo docente. ASSUNTO QUE FICOU
SOBRESTADO NO INÍCIO DA REUNIÃO:  2. Aprovação da Ata anterior, Ata 08, de 26 de
outubro de 2024: O professor Vagner Braga Nunes Coelho colocou a Ata em votação. Após
leitura e correções da forma do texto, a Ata foi aprovada. Nada mais havendo a tratar, o
professor Vagner Nunes Braga Coelho agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, e
lavrada a presente Ata, lida e aprovada, será assinada pelo Chefe do Departamento. Belo
Horizonte, 26 de novembro de 2024.

 

 

 

 

Documento assinado eletronicamente por Vagner Braga Nunes Coelho, Chefe de
departamento, em 28/03/2025, às 16:52, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Ata 09.2025 - reunião 26.11.2024 (4087423)         SEI 23072.200148/2024-80 / pg. 4

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm


A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
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